

归正之声

《蒙恩的习惯》

立志成为终身学习者

智慧不会随着人的年龄而自动增长，愚顽无知的老人比比皆是。《约伯记》里以利户说，“在人里面有灵，全能者的气使人有聪明。尊贵的不都有智慧，寿高的不都能明白公平。”（参见伯32:8-9）

然而，圣徒中的年老发白者往往更有智慧。但对不信的人来说，大多数人随着年龄的增长反而会越发固执、易怒、冷漠、生活僵化、思维偏执。生活经历会随年龄而增加，但如果没有长久的受教的心和明确的生活方向，经历只会加增人的愁烦、困惑，使人越发不明事理。

对基督徒来说，培养灵里的渴慕和终身学习的心态就尤为重要了。教导与学习是我们信仰生活的核心。“门徒”的字面意思就是“学习者”。我们的主是一位完美的教师，他牧养地方教会的主要任务就是教导（参见太28:20；提前3:2，5:17；提多1:9；来13:7）。神设立的教会是一个终身学习者的共同体，教会带领人负责教导，是信徒灵魂的教师。

基督教信仰直至成熟期不是一个有限的学习过程。我们的心态不应该是先学一些知识，然后用一辈子。恰恰相反，持久健壮的基督徒生命需要一直不断地学习。

1. 一直学习，直到主来

我们中的许多人都感受过《腓立比书》1章6节的安慰：“那在你们心里动了善工的，必成全这工……”但经文到这里并没有结束。我们确实有神的应许，他必要在我们里面成就他的工。经文接着以非常平和的口吻告诉我们那个时刻是：“直到耶稣基督的日子。”我们的学习不只是在今天或明天，而是需要持续一生地学习。

即使在天国，在神的新创造中，也不要以为不用学习了，以为学习已经完成了。在我们所爱的主里面有丰盛的恩典，“（神）要将他极丰富的恩典，就是他在基督耶稣里向我们所施的恩慈，显明给后来的世代看。”（弗2:7）

神的福分并没有一次都给我们，而是总有新的怜悯我们可以领受，总有新的启示我们可以发现，我们对主总还能有新的认识。神已经应许，那丰盛的恩典不仅是一生之久，更是存到永远的。

因此，我们今生至少要一直学习。在这短短的一章中要讲到两个重要的问题：一个简单的内容和一个简单的方法。

第一，我们终身学习的框架是什么？在我们学习和成长的过程中，是否有一个坐标、重点或体系原则？
第二，我们如何才能够学习一辈子？

2. 以道为中心

的确，我们的基督徒生活必须先有根基，然后再以余生的时间来深入考察研究，这根基就是：耶稣的

“道”或“信息”，因耶稣就是道成肉身的神。简而言之，我们终生学习的重点与核心就是基督和他的工作。因为他在万有之先，万有也靠他、为他而立。（参见西1:17）

“学生”不仅要学习事实、信息和知识，除此以外还有更多别的。我们不仅要学习关于耶稣的事实，还要认识“他的面”。我们不仅要学习耶稣的教导，还要认识他的位格。我们的一生都在与耶稣的交往中学习，我们倚靠圣灵的大能，在他的话语中听他的声音，他也垂听我们的祷告，我们还在他的身体中与其他肢体相交。

我们认识他的主要方法之一，就是更多地认识他为我们所成就的工。我们不仅要在基督十字架上的爱里“有根有基”，更要竭力与“众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深；并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。”（参见弗3:17-19）。

真正的基督徒一生学习的核心，不仅仅是在浩瀚如烟的世界、人类、历史信息中更深地挖掘，更是要深入地认识基督那无限的爱，认识这无限长阔高深的爱是如何临到我们的，并在基督的大光中看到所有的一切。基督徒终身学习的核心在于：在基督里通过福音之道和道的载体（《圣经》）来认识神，以耶稣为至宝。这包括听道、读经、研经、默想和背经。所以，我们把终身学习这一章的内容放在第一部分“听神的声音”中。

3. 终身学习的五个原则

那么，“道”是什么呢？——成为肉身的、讲出来的、写下来的——道在中心支配着学习的其他方面。学习方法如何呢？简短的答案就是：终身学习的具体实践清单可以充满创造力和多样化。请你发散一下自己的思维，以下五个建议可以帮助你养成终身学习的习惯。

（1）根据生活使用不同的学习资源

学习的来源可以是个人对话、阅读、上课、看视频，还有（也许是最被低估的）听录音。要使你的学习资源多样化。

与经验和学识丰富的人交谈是最有效的，你可以在对话中提问，并领受针对你个人情况的智慧言语，因为对方知道你的处境和需要。

书的优点是可以随时随地翻阅；你可以按自己的节奏选择时间和地点，根据需要来重读。

课堂学习的优势是可以与他人一起，从他们的问题中获益，并且在一段特定的时间内将注意力集中在某些特定的材料上。

教学视频非常灵活，能让你在最方便的时间获得视觉传达的效果（图形、图表、肢体语言、面部表情等）。

收听录音可以让你做事学习两不误（在驾驶、运动或清洁时学习），并让大脑用不同于视频输入的方式进行学习，靠想象力来想象老师和各种场景。

此外，也要考虑在生活的不同阶段如何灵活地利用资源。大学和神学院是把时间集中起来进行课堂教学、教育对话、扩展阅读。如果你上下班路上的时间很长，或是做体力工作，你可以利用有声书、上课、听演讲、看布道视频等方式来学习。安排好你的生活，选择对你最有利的媒介和地点来持续地学习关于神、世界和你自己的知识。

（2）充分利用零碎时间

如果你有一份全职工作，或刚组建家庭不久，你可能很难保证做作业的时间和参加周中晚上的课程，甚至在线学习也很难。但你可以从紧张的生活中利用一些零散的时间来进行学习。

你可以在睡前用五到十分钟阅读，或用早上的几分钟思想经文，在刷牙、上下班、办事的路上听一个简短的播客，比如“约翰牧师问答”。或者设定一个目标，每天在类似福音联盟这种实用的网站上阅读一两篇文章。或在工作的间隙花几分钟阅读一本纸质书或电子书，并用书签来保存好进度。

(3) 注意你的闲暇时间

可以有一些放松和娱乐的项目，比如球类游戏、看电视、听歌、看电影等，但终身学习者必须注意，不要把生活中的大部分空闲时间浪费在盲目的娱乐上。可以用一种能荣耀神的方式去看体育节目和电视节目，以学习为目的去看。比如了解新闻、历史节目或一些好的纪录片等。

随着时间的推移，终身学习将使你养成一种拒绝虚度时光的习惯，你会珍惜时间，即使时间不多，也都会变为你成长的机会。虽然这样每天坚持可能也不会有很明显的收获，但长此以往，回报却是巨大的。

(4) 适应新媒体

终身学习者的标志曾经是拥有私人图书馆，泛黄的书页上布满阅读时的笔记。书架上除了书，还有报纸和杂志的剪报，有一堆音乐专辑磁带和成堆的光盘。而今天，整个图书馆的藏书都可以存储在电子书、笔记本电脑上，或MP3上，存入硬盘就可以随时连上无线网络并使用了。

因为日新月异的科技进步，播客已成为好学人士最喜欢的频道。你可以随时享用免费视频和在线的教育课程，这可是前所未有的。还有社交媒体——你可以从老师、艺人、运动员或朋友那里获得你所需要的——从你的选择就可以看出你是一个无所事事消磨时间的人，还是一个热爱学习的人。

(5) 接受学生的身份

最后，考虑到有规律的教学和终身学习在健康的基督教会中的重要性，让我们开始成为一名学生吧，让学习成为你的力量。人们容易以为学习是读书时期和青少年时期的事，而不是成年人的事，但这是一种偏见。不要把空余的时间都虚度在毫无限制的娱乐上。我们有限的生命要进入神无限的荣耀中，要激发自己永不止息地学习，因为学习不应该是一种负担，而应该是极大的乐事。我们作为受造物要去获得真理，这种真理在某种意义上“即使在新天新地也永不可及”。

让我们立志成为终身学习者吧！